

## 特别关注

第83集团军某旅某营八连开展“匿名问答”活动——

# 心声在纸上传递 兵心在爱中凝聚

■胡瑞智 魏启航

冬日暖阳照进屋内，第83集团军某旅某营八连的俱乐部里，一摞巴掌大的纸条，在官兵手中传递。

下士陈宏辉随意抽取一张，打开后看见上面写着一行大字：“175/92，迷彩服速归！”潦草的笔迹透露出书写的焦急，陈宏辉刚想笑，又觉得这样不好，赶忙收敛心神，提笔写下面回复：“莫急，容我回去看看有没有拿错。”随后，他利索地对折纸条，交回值班员手中。

这个“传纸条”的活动名为“匿名问答”，如今在该连很受欢迎。官兵在纸上写下自己的想法，打乱顺序后再随机派发抽取，拿到纸条的人需认真答复上面内容，如此循环3轮。

“纸条不大、回复不长，但里面全是大家的快乐烦忧。”看着战士们奋笔疾书、或凝眉思索，该连指导员笑着说起“匿名问答”的由来。

今年初，为更好地筹划年度工作，该连广泛征集官兵意见建议。但当时的连值班员、7班班长徐鹏杰逐个房间问了两遍，收到的反馈却寥寥无几。

徐鹏杰觉得大家或许是不好意思当面说，于是在训练间隙开展趣味活动时，组织战友写下自己的意见建议。现场气氛活跃，有人便大声直言：“班长，如果有意见见我们昨天就告诉您了，没说就是没有嘛。”徐鹏杰一想也是，却又有些不甘心，于是一挥手说：“有意见提意见，没意见就写点别的，别交‘白卷’就行！”

大家闻言，没了心理负担，拿起纸笔写下自己的想法。几分钟后，徐鹏杰收到厚厚一摞大小不一的小纸条。

“学会了火箭炮的操作，开心”“练也练、跑也跑，成绩就是不见好”“白天上课好困啊”……晚上，徐鹏杰与文书一起整理纸条上的内容，两人都有些哭笑不得，直到看见一张纸条时，徐鹏杰停下了手中动作——“我想家了。”



该连战士在“匿名问答”活动中传递纸条。 唐明垚摄

只有4个字，读来却让人心五味杂陈。徐鹏杰当即在纸条上回复：“给家里寄张照片吧。”文书见状搭话：“咱们可以组织军属给大家写信寄照片，看到家人近况和熟悉的笔迹，或许效果会更好。”徐鹏杰猛地意识到，对于同一个问题，身份视角不同，可能得出不同的答案。

次日训练间隙，徐鹏杰拿出昨天收到的纸条逐人下发，不少人见状暗叹气，以为之前写的内容“不合格”，今天必须写点意见建议。没承想打开一看，纸条上已经写了新内容。众人纳闷之际，徐鹏杰给出了解释，希望大家按照自己的想法对纸条上的内容进行回复，战士们顿时来了兴趣。

列兵张昊泽收到的纸条上面写着：“地图符号太难记了，老是弄混。”他眼睛一亮，提笔就“唰唰”回复：“点房线树双线路，蓝河黑垣三角巅。”写完似乎还嫌不够，又在句末加了个“点赞”的表情包，这才心满意足地把纸条

交了上去。

那张写着“我想家了”的纸条后面，多了一句：“站岗时，星星就是家人的眼睛。”其他纸条上，也不乏有趣的回答。

看到大家如此兴致盎然，徐鹏杰和班指导员商讨后，决定将此作为一项活动常态开展。这些写满官兵心声的纸条，会被装订为《匿名答卷》放在连部，供大家随时翻看。这样做的本意是方便官兵寻找自己的答案，没承想这本小册子，后来却成为该连带兵人察兵情的一个窗口。

班指导员曾在一张纸条中读出心酸——“三个臭皮匠还能顶个诸葛亮，三个第二却比不上一个第一。”去年年终考核，该连官兵拼尽全力，在3个考核科目中名列第二。最终，在另一科目中获得第一名的兄弟单位，被营里推荐参评先进单位。这看似打趣的话语，反映出战士的遗憾与不甘。

“看到不少人反映体能成绩难以

提升，我就会考虑是否需要改进组训方式、开展分层训练。还有一次，收到的多张纸条内容都与夜间执勤相关，我们就对值班表进行了调整。”班指导员坦言，官兵或许只是借机抱怨一下，没想提出什么意见建议，更不觉得连队真的存在什么问题，但带兵人可以从中发现问题的蛛丝马迹。

在一次活动中，有人在纸条上写道：“同龄朋友都结婚了，只有我还是单身。”其上回复也是清一色的“+1”。班指导员看到后，便围绕“什么是正确的恋爱观”展开授课，解开了不少人的“思想疙瘩”。

当然，并不是所有人在“写纸条”时都恰好有烦恼，也有人会写下自己最近遇到的高兴事或者取得的成绩，还有个别战士会利用这个机会“幽默”一把，活跃一下活动气氛。在一阵爽朗的笑声中，大家的心理压力随之烟消云散。

从刚开始的无序乱传，到后来的统一规范；从连队内部组织，到邀请机关人员、兄弟单位战友和军属等参加……随着活动次数增多，“匿名问答”的方式也在不断优化，并获得领导的认可。

前不久，战士刘嘉聪得知母亲因病住院。因为无法回家照顾，他内心十分担忧，工作训练也受到了一些影响。在“匿名问答”中，他写下了自己的不安与愧疚，战友的安慰让他稍微安心，但真正让他卸下思想包袱的，是一名军属的留言：“我老公当兵13年，错过了家里许多事情。我伤心过、不安过，但从不后悔成为一名军嫂，我永远为他感到骄傲。”

“纸条在传递，兵心在凝聚。”班指导员没有想到，小小的“匿名问答”活动竟会产生这么大的效果，不仅让官兵以恰当的方式吐露了心声，密切了内部关系，也推动了连队各项工作顺利开展。



11月中旬，北部战区空军航空兵某旅开展夜间训练。图为飞行员登上战机。 陈彦丞摄

第74集团军某旅某营整顿作风纪律用巧招——

## 新兵真带劲 老兵更精神

■王涵 杨梓睿

练任务较重，大家神经紧绷，回到营区后难免有所放松，加之在外期间，管理没有营区内正规严格，个别同志滋生了一些不良习惯。对此，该营立即组织开展作风纪律整顿，希望帮助官兵迅速找回状态。然而，一段时间过去，批评通报下了不少，情况却没有得到根本改善。

正当黄营长为此感到苦恼之际，他在营区内看见一队战士身姿笔挺、步伐整齐，让人眼前一亮。定睛细看，他发现这是刚入伍的新兵。

随后的几天，黄营长留心观察，惊喜

地发现，这批新同志精神饱满，日常养成规范，工作训练认真细致，在部分状态不佳的老兵衬托下，显得格外醒目。

黄营长再次召集干部骨干说明情况，某连吴指导员从中找到了解决问题的思路：“人是会相互影响的，过往工作中，我们总是让老兵发挥带头人作用。但现在老兵状态不如新兵，或许我们可以反其道而行，让新兵带动老兵。”这一提议得到大家认可，经过一番讨论，他们决定先从整顿队列纪律入手——往返饭堂与宿舍，新兵必须带着老兵“一起走”。

起初，大家对此不太理解，但走了两趟后，就明白了其中用意。中士周瑜培坦言，刚开始和新兵同行时，他没有什么特殊的感觉。可行进过程中，看见新战友笔挺的腰背、听着对方手臂擦过裤管发出的“唰唰”声，他就不自觉地调整动作，跟上对方的“节奏”。“分开走时不觉得，走在一起感受特别明显。看他们走得这么‘带劲儿’，我们却摇摇晃晃的，实在不像样子。”周瑜培挠了挠头，显得有些不好意思。

在新兵的感染下，老兵们的队列行进恢复如初。不仅如此，宿舍里，棱角分明的“豆腐块”很快回归；训练间隙，经验交流替代了嬉笑打闹……这股源自“一起走”的新风，迅速扩散到工作、生活、学习、训练等各个方面。

晨风吹散薄雾，伴随着集合哨音，官兵们从宿舍楼鱼贯而出，迅速列队。他们个个军容严整、精神抖擞，与之前的表现在截然不同。听着嘹亮的呼口号声响彻营区，黄营长的脸上终于露出了笑容。



连日来，武警广西总队桂林支队组织开展各类趣味活动，帮助官兵疏解心理压力、增进战友情谊。 施晨洲摄

## 新闻前哨

高原腹地，西藏军区某部比武场，随着哨声响起，炊事分队战士杨德斌迅速奔向故障车辆，先是垫好三角木与枕木，随后利落地卸下轮胎……不到3分钟，他就与队友顺利完成车辆抢修，速度比部分修理专业的战友还快。“以前天天围着灶台转，从没想过自己在训练场上也能表现这么好。”杨德斌坦言，自己能够掌握维修技能，得益于该部实行的“一专多能”人才培养计划。

去年以来，该部党委聚焦“一专多能、一兵多用”保障需求，定下“让每名后勤兵至少掌握3门专业技能”的目标。为此，他们打破专业壁垒，推出“大众化教学+个性化滴灌”培养模式，一方面开

设驾驶、维修、卫勤等通用课程，帮助战士打牢基础；另一方面依据战士个人实际情况，建立结对帮扶机制，遴选专业骨干帮带新人。

“我就说你能行！”走下比武场，杨德斌便收到一级上士、车辆维修骨干杨刚的祝贺。去年以来，杨刚与杨德斌结成对子，从认识扳手型号、学习车辆构造开始，手把手教他拆装机件。训练间隙，两人还常常在车库里练习传动轴故障等特情处理。杨德斌维修技能的稳步提升，少不了杨刚的倾力帮助。

这样的“跨界成长”，在该部不是个例。中士徐伟是一名驾驶员，参加了上级组织的大型装备操作培训，并考取了相应的职业技能鉴定证书。今年野外驻训期间，因突降暴雨，需尽快转移物资。其中不少物资体积较大，需要使用吊车、叉车等重型特种装备，

但现场只有一名操作手。徐伟见状，主动请缨。经过批准后，他与操作手配合默契，顺利完成物资转移，有效避免了损失。

卫生员尼玛仓拉也有着相似经历。今年初，她前往海拔4300多米的某兵站送医送药，同行的驾驶员突然因高原反应头痛呕吐，无法继续开车。尼玛仓拉立即把住方向盘，缓慢靠边停车。在对驾驶员进行简单应急处理后，她驾车沿着蜿蜒的盘山公路行驶，安全到达兵站。“还好以前学过小型运输车驾驶。”事后，尼玛仓拉看着自己的军车驾驶证，定下了新的目标，“接下来，我打算学习车辆维修，以便日后应对巡诊中出现的突发情况。”

该部领导介绍，一年来，他们已培养出30余名“一专多能”骨干，为遂行多样化支援保障任务提供了人才支撑。

西藏军区某部聚焦“一专多能”培养人才——

## 多练几手才能“跨界成长”

■范林玉 千亚东